

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Вершининой Инны Альфредовны на тему «Западные концепции города и урбанизации в социологии второй половины XX – начала XXI века», представленную на соискание ученой степени доктора социологических наук по научной специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии

Город как сложный социокультурный феномен на протяжении столетий аккумулирует наиболее значимые достижения и проблемы цивилизации, что привлекает к себе внимания множества ученых, изучающих самые разные аспекты жизни в условиях урбанизации: экономику, политику, социальную защиту населения, городские коммуникации, психологию городского жителя и др. **Актуальность темы диссертации И.А. Вершининой не вызывает сомнений, поскольку исследования города и урбанизации являются одним из мощных направлений развития современной социологической мысли.** При этом в большинстве своем исследования городов носят разрозненный характер, что определяется, в том числе, структурой современной науки и спецификой ее финансирования. Грантовая система и стремление выработать рекомендации по развитию конкретных городов приводят к тому, что авторы сосредоточиваются на частных проблемах, часто не сопоставляя свои результаты с тем, что наработано в других регионах и странах, что не позволяет составить целостную картину урбанизации и вычленить ее ключевые тренды.

Значимость диссертации И.А. Вершининой состоит как раз в том, что в работе объединены результаты многочисленных и разнонаправленных исследований, проведен их сравнительный анализ, сконструирована типология концепций города и урбанизации, востребованных в современной социологии.

Диссертация посвящена широкому кругу вопросов, связанных с функционированием города как социальной системы. **Степень**

обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе, определяется тем, что они формируются на основе изучения богатого теоретического материала и разнопланового опыта развития современных мегаполисов. В диссертации рассмотрены формы организации и способы функционирования города в широком историческом контексте. Представляется интересным и важным проведенный автором историко-социологический анализ феномена городского поселения как системы социальных отношений. Представлена эволюция данного феномена в социальной практике разных стран, показаны глубокие исторические корни этого явления, взаимосвязь с общим цивилизационным развитием. При этом в работе даются взвешенные оценки исторического опыта и возможностей его использования в современном обществе, обеспечивая достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Важнейшей заслугой автора является постоянное соотнесение реальной истории с историей интеллектуальной. Развитие городовдается в системной связи с развитием их социологического осмысления. При этом автор четко выделяет индустриальную и постиндустриальную стадии развития общества. В рамках этих стадий принципиально различаются как социальные аспекты функционирования городов, так и концепции, созданные по этому поводу.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, заключается в том, что автору удалось осуществить целостное исследование, предложить свой вариант систематизации социологических концепций, посвященных осмыслению территориального общественного образования (в данном случае города) как социального института и как механизма инновационного развития общества. Диссертация построена на изучении трудов мыслителей, живших в разных странах, изучавших разные города, имевших перед собой разные исследовательские приоритеты. В данном случае, труд автора диссертации оказался похож на труд ученого-энциклопедиста, собирающего буквально по

крупицам из самых разных источников материал, касающийся предмета исследования.

Интересным аспектом диссертации является и то, что на основе анализа города как комплексного явления автор смогла рассмотреть многочисленные социальные проблемы, связанные с современным этапом урбанизации: социальное неравенство, управление и самоуправление, глобализацию, влияние технического прогресса на общество и отдельных индивидов, последствия неолиберальных реформ, инструменты и приоритеты социальной политики и др.

Проблемы развития городской культуры, трансформации социальных ролей города в современном обществе, приобретения городом новых функций и взаимодействия города и отдельного его жителя приобретают особую значимость в эпоху постмодерна. **Теоретическая и практическая значимость** проведенного И.А. Вершининой исследования определяется необходимостью повышения эффективности развития городской среды.

Диссертацию отличает четкость определения объекта, предмета, цели и задач исследования. В соответствии с поставленными целями и задачами определена структура работы: диссертация состоит из пяти глав, включающих в себя 15 параграфов. Работа логически выстроена, каждый параграф предполагает решение конкретной задачи – анализ теории, созданной конкретным автором. Таким образом, структура диссертации позволяет реализовать исследовательский сценарий автора.

Вместе с тем, как и всякое самостоятельное исследование по сложной теме, данная работа позволяет сформулировать рекомендации и пожелания для автора.

Во-первых, можно было бы перестроить структуру работы и перекомпоновать представленный материал, ориентируясь не на имена исследователей, а на общие проблемы. Это сделало бы сравнительный анализ еще более глубоким и позволило бы подчеркнуть те социальные проблемы, которые представляются сегодня наиболее актуальными для городов.

Подобный текст мог бы быть издан в качестве отдельной монографии и был бы востребован научным сообществом.

Во-вторых, автору можно было бы предложить более явно обозначить свое личное отношение к тем или иным концепциям, которое присутствует в диссертации косвенным образом. Формулировка четкого исследовательского отношения к конкретным концепциям усилила бы персональную позицию автора.

В-третьих, не вполне очевидно, насколько западные концепции, рассмотренные в работе, можно было бы интегрировать в отечественную социологию, которой в диссертации внимания практически не уделяется. Понятно, что это обусловлено темой исследования, однако можно было бы проследить эволюцию основных направлений исследования города и урбанизации в России и сопоставить современное состояние данной предметной области в отечественной и западной социологии. Более того, автор могла бы сформулировать свою собственную концепцию города – причем как ориентируясь на Москву и российские города, так и на мировые тенденции развития урбанизации и дезурбанизации, о чем так много говорится в диссертации.

Тем не менее, указанные замечания и рекомендации не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии (по социологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Текст диссертации оформлен в соответствии с приложениями № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Вершинина Инна Альфредовна заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по научной специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Официальный оппонент:

доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры теории культуры, этики и эстетики Института философии и социально-политических наук федерального государственного автономного образовательного учреждения «Южный федеральный университет»

ШТОМПЕЛЬ
Людмила Александровна

27 мая 2022 г.

Контактные данные:

тел.: +7(863) 218-40-00 доб. 21022, e-mail: lashtompel@sfedu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена докторская диссертация

24.00.01 – Теория культуры.

Адрес места работы:

344006, Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, Большая Садовая, 105/42.

Тел.: +7(863) 218-40-00 доб. 21027, e-mail: upres@sfedu.ru



«30» мая 2022 г.